

大到改善伙食、改造厕所，小到设禁跑区、添置公益伞

学生共商校事 为学校工作扫盲点

在全国两会上，代表委员们共商国是。而在学校里，宁波市东柳小学“红领巾议事团”的团员们可以共商校事。最近，全校学生为学校发展献计献策，大到改善中餐饮食、改造厕所，小到在楼道设立禁跑区域，学生们提出了最真实的想法和最真确的关注。而这些建议为学校工作扫除了盲点，正一点一点转化成现实。

吴彦 严凤 庄承婷

人人可为学校发展献策

这两天，东柳小学的校园橱窗前总是围满了人，同学们迫不及待地来看学校给予的提案回复。自己的提案有没有被采纳，会做出怎样的调整，都成了大伙儿津津乐道的话题。

为了改变传统的由大队部包办队务的工作状态，本学期，东柳小学成立了“红领巾议事团”。这是继去年选拔师生担任执行校长参与学校管理后，学校推出的又一创新举措。

据介绍，“红领巾议事团”是由学校大队部领导、以学生执行校长和优秀队干部为主体的参与性议事机构。议事范围包含学校教育教学管理、队活动组织策划、少先队员文明礼仪等，具体职能则主要体现为：参与少先队工作决策；代表广大少先队员的利益，以提案形式反映广大队员的诉求；发起和组织全校性的队活动等。

其中，为学校建设写提案让人人有机会共商校事。“提案可不能随意写，需要经过全面的思考，详细写明理由和解决问题的办法。”校长毕亚俊说，具有科学性和可操作性的优秀提案会交学校行政会议商讨办理，并对办理结果进行及时答复。

140余条提案接地气

不久前，校内发起了优秀提案征集，全校400多名学生参与其中，为新学期第一期的议事团活动献计献策140多条，经过审核、评比和公示，最终筛选出28条。

学生李渝琳老家在重庆，放假回到老家，总会帮着年迈的爷爷到地里种土豆。农民出生的爷爷对粮食天然的尊敬深深感染着她，加上有过田间劳作的经历，小小年纪的渝琳对食物倍加珍惜。因此，校园里的午餐浪费问题引起了她的关注，并把建议写入了提案。“以前吃饭时，总是由班主任挨个检查餐盘，费时又费力，也不利于让大家养成自觉的意识。”渝琳提出了自己认为的解决方法：评选“光盘行动最佳班级”，以竞争、激励的方式督促同学们尽量不浪费剩饭剩菜。这一建议也得到了学校的认可。

601班何书馨发现近来天气转暖，课间走廊上、操场上学生活活动较多，存在着安全隐患。于是，她想向全校学生发出课间活动禁跑倡议，并建议“以文明游戏代替奔跑打闹”，号召同学们在课间做做拍手掌、扳手腕、跳皮筋、木头人等文明有益的室内外游戏来有效避免因自由跑闹而导致的校园安全事故的发生。

为了提出更加科学的建议，202班的

孔辰还找爸爸妈妈商量，一起写提案。孔辰喜爱唱歌，却因为害羞鲜少有机会登台演出，在父母的鼓励下，孔辰大胆地写下了建立艺术擂台的想法，希望给每个有特长的同学搭建展示一技之长的舞台。

“学生的真实想法值得倾听”

一条条凝聚了学生巧思的提案，正在逐渐转化为现实，学校的面貌悄然发生着改变。

目前，学校正在与配餐公司联系，师生们可以自主点菜，营养套餐菜谱即将出炉；男厕所正在改造升级，安装了感应开关让冲水更加方便；美术组老师正在绘制第一把公益伞，师生和居民很快能用上公益伞……

“有的问题老师都未必能考虑到，反而是孩子们给我们提了醒。”学校的大队辅导员说，有爱好英语的同学期望能在图书馆借阅英文绘本，学校便借此机会充实书目，让有兴趣的学生随时可以借阅。

“这样的活动培养了学生参与学校公共事务的意识和热爱学校、奉献学校的精神，并在这种参与中有了更强的主人翁意识，将对他们在未来走向社会时能产生积极的影响。”家长们纷纷为该活动点赞。

校长毕亚俊表示，尽管有些提案还不成熟，稍显青涩，但表达出了学生最真实的想法和最真确的关注，其中不少也是工作的盲点，值得学校改进和完善。

幼儿画作进社区

初春三月，宁波市第三幼儿园锦苑园的师生将画作分期分批带进社区，与锦苑社区携手开展“立家规传家训树家风”之母慈子孝绘爱作品展示活动，充满童趣的作品吸引了社区居民驻足欣赏。

林芳 摄



以赛促教提升教师教学能力

商报讯（周萍萍 顾维蓉）为促进教师专业成长，江东区外国语实验小学建立教师培养梯队，面向全体教师，以赛促教，力求年轻教师精英化，骨干教师专业化的发展。

结合教师教龄和年龄，学校分设“启航、扬帆、搏浪、踏浪”四项赛事。“启航杯”的比赛，主要针对1~5年教龄的年轻老师，他们在教学上有

着旺盛的求知欲和钻研精神。通过比赛，不仅可以提高教师的业务水平，还可以促使学校对年轻教师的专业成长有一个有效的动态监控，从而为每一位青年教师的发展做好科学的规划。“扬帆杯”和“起航杯”两项比赛，分别面对6到10年教龄和40岁以下的教师，这群教师是学校的中坚力量。通过上课、说课、主题演讲等各种比赛形式，学校力图推

进以研促赛，以赛促教的学习氛围，深化教师教学，提升教师科研能力，从而培养骨干型教师、专家型教师。“踏浪杯”比赛主要面向40岁以上的教师，他们已形成一定的教学风格，具备深厚的教研能力。通过比赛的平台，为这些老师搭建展示自我的舞台，更希望通过比赛，形成辐射力，对中、青年教师有一定的引领和影响。

舞动春天



近日，由北仑区教育局主办，宁波滨海国际合作学校承办的北仑区第十二届中小学艺术节声乐、器乐、舞蹈比赛正式奏响。来自全区各中小学校的400多名参赛学生齐聚，为明媚的春季放歌、奏乐、起舞。

徐帮敏 摄

可否颁一张 职业道德合格证

随着“二胎”政策的实现和社会老龄化的发展趋势，家政服务的需求量将会越来越大，家政服务的培训机构也应运而生。然而，要寻一称职的月嫂和保姆，依然十分困难。诚然，社会上的家政服务人员手中握有多种职业资格证书，但是真正能让业主称心和满意的十分稀少，这是为什么？

究其原因是培训不规范，其中最突出的问题是，当前家政服务培训，普遍存在忽略了对受培训者的职业道德教育，既无课程设置，也无相应的系统的教材。所有担任家政服务的学校和机构，理应以“道德树人”为根本任务。经过培训学员们必须具备良好职业道德，高度的社会责任感。

为此，笔者建议，成人学校和各类家政服务培训机构，都应开设“职业道德”课程，并有相关的教材，建立职业道德考核标准和必要程序，其目的就为了提高家政服务人员的全面素质和责任感，既做到自重、自爱，又尊重被服务对象和他们的生活习惯，把主人当作自己亲人，把他们家视作自己家，以主人满意为荣，以得到主人信任为骄傲。

说得坦率些，家政服务的技术含量并不是很高，掌握这门技术并不难，难的是要有良好劳动态度和责任感，家政这一行业是直接为人服务的，直接关系到主人的生活质量。如果没有良好的职业道德，手脚再利落也是干不好这份工作。因此，对于接受培训者，首先要达到职业道德合格标准。颁发“职业道德合格证”，必须统一管理，统一标准、严格考核。无此证者不得上岗，管理部门还要及时跟踪调查，对实践优秀者予以表彰奖励，对失职者要接受再教育，或取消其合格证书。

当我们真正做到了如上所说，家政服务业一定会上一个新的台阶，成为社会上一个阳光行业。

应畏之（原宁波市教育局教研室主任）



教师茶座